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AZ UTCA KÁROS HATÁSÁRÓL ALKOTOTT 
NÉZETEK TÚLHALADÁSA 
A SZOCIALISTA TÁRSADALOMBAN 

A szocialista társadalomban az utca nevel ő  szerepéről alkotott negatív 
szemléletet feltétlenül túl kell haladni, mert az utcának er őteljes nevelő  
hatása van, különösen a szocialista értékrendszer fejlesztésében és elfoga-
dásában. Abból kell kiindulni, hogy a szocialista forradalom gyökeresen 
megváltoztatta a jugoszláv társadalmat, ami azt jelenti, hogy az utca tár-
sadalmi helye és szerepe is változott. Az elavult erkölcsi nézet, amely épp 
e téren maradt meg a legtovább, az utca nevel ő  hatását továbbra is ked-
vezőtlenül értékeli, ugyanakkor a társadalmi élet más területeinek szemlé-
letében haladó és forradalmi átalakulásokon ment át. 

A marxizmus megköveteli az emberekkel való érintkezés módjának 
és helyének helyes értékelését. E tekintetben marxista elméleti felfogásunk 
elmarad az utcának a szocialista társadalomban észlelt fejl ődése és azok 
mögött a viszonyok mögött, amelyek az emberek közötti egyetemes kap-
csolatok során kialakulnak. Lényegében megmaradt az utca szerepér ől al-
kotott negatív nézet, ami azt jelenti, hogy e tekintetben sokan megtar-
tották régi szemléletüket, mert nem veszik figyelembe, hogy szocialista 
társadalomról van szó, amelyben szocialista polgárok, önigazgatók, fiata-
lok, kommunisták, forradalmárok, illetve mindazok járnak-kelnek és te-
remtenek kapcsolatot egymással, akik e közösséget alkotják. Ők az utcán 
-- elismerik ezt vagy sem — érvényesítik a szocialista önigazgatás egyéni 
és társadalmi értékeit és magatartásukban kinövik a homo duplex tulaj-
donságait, más szóval túlhaladják a polgári társadalomra jellemz ő  sze-
mélyi megosztottságot, ennek megnyilvánulási formáit, azt, hogy ugyanaz 
a személy egyszerre absztrakt polgár és konkrét ember is. A személyi 
megosztottság jegyeit magán visel ő  ember másképpen viselkedik a nyil-
vános helyen és ismét másképpen a magánéletben. Ő t lényegében önző  ér-
dékei determinálják. A szocialista egyéniség egységes és viselkedésében is 
erre törekszik, ezt igyekszik kifejezésre juttatni, ami annyit jelent, hogy 
a szocialista önigazgatás társadalmi és erkölcsi normáival összhangban 
cselekszik. Ezért az utca különböz ő  találkozásoknak, eltérő  vélemények-
nek és más-más fajta viselkedések összet űzésének színhelye, de mindezek 
szinte ugyanarról az eszmei alapról -- a szocialista önigazgatás ideológiá-
jából — indulnak ki. Itt jutnak kifejezésre a szocializmus erkölcsi értékei 
is. Mindezt szem elől tévesztve az utcát kedvez ő tlenül értékelik. A ked-
vező  erkölcsi és politikai álláspontok kialakítása, valamint a szocialita 
erkölcsi tudat és a szocialista erkölcs szerinti viselkedés kibontakoztatása 
érdekében feltétlenül meg kell változtatni az utcának a szocialista társada-
lomban betöltött szerepér ől kialakult korábbi nézeteinket. 

Ezért indokolatlan az, hogy az ifjúságnak a szocializmus értékeire 
való nevelésében mell őzzük az utca szerepét a szocialista önigazgatási 
közösségben. Az utca szerepéről még mindig a patriarchális és bruzsoá 
erkölcsi felfogás szerint vélekedünk. A patriarchális erkölcs ugyanis a 
család nevelő  szerepét védte, figyelmen kívül hagyva más tényez őket, de 
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különösen az utca szerepét. A patriarchális erkölcs szempontjából az utca 
káros hatásáról alkotott nézet igazolt, mert az utca el ősegíti a patriarchális 
életmód és a túlhaladott családi viszonyok feloszlatását, helyette új érték-
rendszert és erkölcsi követelményeket állít fel. Ezért a patriarchális viszo-
nyok megőrzése érdekében az utcát károsnak kellett min ősíteni. Ugyanez 
vonatkozik a burzsoá erkölcsre is. Tény, hogy az utcán bizonyos ösztönös 
cselekedetekre is sor. kerül, ami a burzsoáziának nem felel meg, mert 
számára ez a vallásos és patriarchális erkölcs szerint értelmezett rend és 
béke felborítását jelentette. A burzsoázia félt, hogy az utcán felborul a 
kapitalista társadalmi és erkölcsi viszonyok állandósult rendje, hogy új 
eszmék, felfogások és viselkedési normák lépnek a helyükbe. Ennek meg-
akadályozása érdekében az utcát olyan helynek min ősíti, ahol csaknem 
minden erkölcstelenség kifejezésre jut, valójában mindent, ami elüt a már 
állandósult sémától, erkölcstelennek min ősít. Más területeken még meg-
tartotta az emberekre gyakorolt hatását, de az utcát gyakran nem sikerült 
ellenőrzése alatt tartani. Érthet ő  tehát, hogy minden rosszat benne látott. 
Az utcától való félelme politikai szempontból is igazolt, mert ott zajlanak 
a politikai tüntetések, különféle megmozdulások, a konzervatív politika 
megváltoztatását követel ő  nyomás, ott hangzanak el a meglev ő  rend radiká-
lis megváltoztatására vonatkozó követelések. Ezért egyesek rossz magavise-
letével példázva, az utcát egészében véve negatívan értékeli. Igaz, hogy az 
utcán felforgató elemek is vannak, akik nem 'megfelel ő  módon viszonyul- 
nak a meglevő  helyzethez és a jöv őhöz egyaránt, de nem ők vannak több-
ségben, tehát a kedvezőtlen értékelés nem vonatkozhat az utcán tanúsított 
magatartás összességére. A tömegt ől való állandó rettegés a burzsoázia 
köreiben, az osztályérdekek megvédése szempontjából igazolt. A burzsoázia 
számára a tömeg munkanélküliekb ől, sztrájkolókból áll, akik céltalanul 
bolyongnak munkát keresve, amit azonban nem találnak. 

A burzsoá társadalomban az utca az emberek kommunikációjának 
színhelye és a meglev ő  társadalmi viszonyok, a burzsoá és partiarchális 
erkölcs iránti hangulat barométere. Itt történnek az osztályösszeütközések 
a burzsoázia, a munkások és a többi, szociális helyzetével elégedetlen mun-
kásréteg között. Az összecsapásokban az osztályer ők mérik össze erejü-
ket, megnyilvánulnak lehet őségeik, igényeik és céljaik. Mindezt állandó 
osztályharc kíséri, új nézetek jelentkeznek, a meglev ő  rend védelmezői 
pedig arra törekszenek, hogy helyzetük örökös és változatlan maradjon. 
A burzsoázia, a vallás, a patriarchális rend és társadalom más konzer-
vatív erőinek képviselői szempontjából nézve ezek azok a tényez ők, ame-
lyek kihatnak az utca nevelő  szerepének negatív értékelésére. 

Nálunk az utcák élénkek és mozgalmasak. Dolgozók, fiatalok és má-
sok járnak-kelnek benne, a munkahelyükre és az iskolába igyekezve itt 
találkoznak. Attól függetlenül, hogy milyen munkát végeznek, az utcán 
valamennyien egyenjogúak. Valamennyien valódi értékeik szerint becsülik 
egymást, ez pedig a viselkedésükön keresztül jut kifejezésre. Nincsenek 
előítéleteik, mert egymás funkcióját és foglalkozását nem ismerik. Ezért 
ítéleteik is tárgyilagosabbak, mint a polgári társadalomban, habár egyol-
dalúak, mert az erkölcsös viselkedésben vagy a politikai álláspontban 
vétett egyetlen hiba alapján születnek. Az emberek az élet különböz ő  terü-
letein felmerülő  kérdésekről is beszélgetnek, így társultmunka-szerveze-
teikről is. A vélemény- és információcsere során új ismeretek birtokába 
jutnak, amelyek nem mindig pozitívak, de jelen vannak, ezért meg is kell 
őket magyarázni. Ezekről a káros eszmei, politikai és erkölcsi álláspontok-
ról nem kell hallgatni, hanem meg kell őket válaszolni. A probléma meg-
válaszolásában kifejezésre juthat Jugoszlávia munkásosztályának bárme-
lyik haladó szellemű  tagja, minden önigazgató, forradalmár és mindenki, 
aki a marxista világszemléletet magáénak vallja, életformájává pedig a 
szocialista önigazgatást választotta. Ebb ől következik, hogy az utca a szín-
helye az eltérő  -- igen gyakran egyéni — vélemények kinyilvánításának 
is. A hivatalos összejöveteleken a viták során a részvev ők a hivatalos állás-
pontokat támogatják, az utcán azonban nem mindig van így. Ily módon 
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áz utca részben hožzásegít bennünket a valódi hangulat, az egyes társá-
dalmi jelenségekről és személyiségekről kialakult valódi vélemények meg-
ismeréséhez. 

A szocialista társadalomban az utca különböz ő  rendezvények, talál-
kozók, megbeszélések, álláspontok kinyilvánításának, segítségnyújtásának, 
a társadalom és az emberiség eddigi fejl ődésében elért eredményei átte-
kintésének a színhelye. Itt nyilvánul meg a szocializmushoz való ragasz-
kodás, és itt ítélik el a kapitalisták, bürokraták, technokraták, naciona-
listák, a kalandorok, az anarchisták, a kispolgárok és mások embertelen 
cselekedeteit. Itt hangzanak el egyes népek, mozgalmak és forradalmak 
támogatásáról és az irántuk érzett szolidaritásukról tanúskodó szavak. 
Megnyilvánul az erőszak, az embertelenség, az igazságtalanság, az elnyo-
más és a kizsákmányolás láttán érzett felháborodás, a szocialista közösség 
egységének ereje, a jugoszláv kommunisták, valamint a nemzetek és nem-
zetiségek elnökéhez való hűség, az osztály, az önigazgatói, az eszmei, erköl-
csi és politikai tudat, továbbá itt láthatók az üzletek kirakataiban az önigaz-
gatók munkájából származó értékek is. Az utcán tehát sok pozitív esemény 
történik, amelyeken keresztül kifejezésre juthat az ember. 

Az utcán az emberek lénye ugyanúgy nyilvánul meg, mit a munkában. 
Az utcán minden ember embersége, bátorsága, szolidaritása, szerénysége 
vagy ezeknek az ellenkez ője, esetleg más hibája vagy erénye egyaránt 
kifejezésre juthat. Igaz, az ember az utcán másként is viselkedhet, mint 
ahogyan gondolkozik, de csak addig, amíg olyan helyzetbe nem kerül, 
amelyben előbukkan valódi énje, az udvariasság és m űveltség álarca pedig 
lehull. Ezenkívül az utcán az emberi méltóságot is tiszteletben tartják. 
Mivel azonban egyesek nem tör ődnek mások méltóságával -- őket sem 
becsülik —, abba a helyzetbe kerülnek, hogy saját méltóságukat maguk-
nak kell megvédeniük, és ennek során gyakran embertelenül, erkölcste-
lenül viselkednek. Erőszakkal azonban senki sem szerezheti meg mások 
megbecsülését, csak annak a látszatát, ezt pedig csak erkölcstelen módsze-
rekkel tudja megtartani. Egyesek néha er őszakosan viselkednek akkor is, 
amikor arra nem lenne szükség, mert méltóságukat meg őrizhetnék anél-
kül is, hogy másokét megsértenék. Vannak, akik elhamarkodva bírálják 
mások viselkedését az utcán, de ugyanakkor nem t űrik, hogy róluk véle-
ményt mondjanak. Az . ilyen emberek hajlamosak arra, hogy egyetlen cse-
lekedet alapján tévesen ítéljenek meg másokat, megkérd őjelezve mások 
becsületességét, emberi méltóságát és értékét. 

Azok, akik azt vallják, hogy az utcának a szocialista önigazgatás érté-
keire való nevelésben káros erkölcsi hatása van, elfelejtik, hogy ők maguk 
is az utcán járnak. Ebb ől arra lehetne következtetni, hogy az utcán ők 
maguk sem viselkednek a szocialista erkölcsi értékrendszerrel összhang-
ban, magaviseletükkel károsan hatnak a nevelésre. Az azonban elképzelhe-
tetlen, hogy erkölcsös emberek erkölcstelenül viselkedjenek, mint ahogyan 
az sem lehetséges, hogy művelt emberek ne tanítsanak akár az utcán is. 

A szocialista erkölcs szempontjából indokolatlan az utca vádolása 
rossz erkölcsi hatása miatt, mert az utcán a jó és a rossz magaviseltre is 
van példa. Itt az erkölcsi ítéleteket a magukévá tett erkölcsi elmélet állás-
pontjaival összhangban mondjuk ki. A szocialista polgár az önigazgatási 
etikával összhangban hozza meg az ítéleteit, és így tanulja meg, hogyan 
illik és hogyan nem illik viselkedni. Ez különösen a gyermekek számára 
jelentős, mert ők a család és az iskola bilincseibe vannak zárva és nem-
igen van lehetőségük arra, hogy kortársaikkal kapcsolatot teremtsenek 
és mások viselkedését is lássák az utcán, tehát a családon és az iskolán 
kívül, ennélfogva nem építhetik ki társadalmi álláspontjaikat sem. Az utcá-
tól való félelem beléjük ültetéséveltulajdonképpen az ismeretlenekkel 

. szembeni bizalmatlanságot alakítjuk ki. Ez nem helyes, mert ezek az 
ismeretlenek emberek szocialista polgárok, akik a szocialista társadalmat 
építik. Ezáltal az emberek eltávolodnak egymástól. Csökken a reális ítél ő-
képességük a munkahelyen, a csálédon, az iskolán kívül. Pedig ez igen 
lényeges az erkölcsi tudat kialakítása és az értékelés szocialista mércéinek 
kiépítése, valamint az emberek viselkedésében való összhang és egység 
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kialakítása szempontjából, munkájukra, -  feladataikra, képzettségükre, szak-
tudásukra való tekintet nélkül. Ezeknek a viszonyoknak a kialakításával 
növekszik az emberek egymás iránti bizalma és megsz űnik a másoktól 
való félelem, amely még az osztálytársadalomban alakult ki; kifejezésre 
jut a szolidaritás és az emberek közötti erkölcsi eszmei és politikai köl-
csönhatás. 

Egyes családokban, a családtagok önz ő  magatartása folytán, a sze-
mélyiségek a közösségt ől elzárkóztak. A szül ők gyermekeiket a saját min-
tájukra szeretnék nevelni, megfeledkezve arról, hogy ezáltal a nézetek, a 
viselkedés és a munka akkor érvényben lev ő  mércéinek szintjén tartják 
őket, holott rájuk vár a jövő  világának kiépítése és a társadalmi elkötele-
zettség útján való továbbhaladás. A másoktól való elkülönülés és az utcá-
tól való félelem önzéshez, félrehúzódáshoz, csökken ő  emberiességhez vezet. 
A gyermek ezektől nagy nehézség árán szabadul meg kés őbb. Azok a fia-
talok viszont, akikbe a szül ők belenevelték az utcától való félelmet, ké-
sőbb, ismeretlen emberek, saját polgártársaik társaságában -- akikr ől az 
iskolában verseltek, dolgoztak írtak —, képtelenek lesznek feltalálni magu-
kat. Ezek a fiatalok -- a patriarchális és a családi kötelékekt ől megszaba-
dulva — fogékonyabbá válnak az utcán észlelhet ő  káros jelenségek iránt. 
Felébred bennük a kalandvágy, lehet őségük nyílik az önbizonyításra, hogy 
ők is felnő ttek és önállóak, védik az emberi méltósághoz való jogukat, 
amelyet eddig a szül ői szeretet gátolt meg -- még ha mindez negatív visel-
kedés árán történik is. Ezek a helyzetek minden fiatal életében egyszer 
bekövetkeznek, és saját tapasztalataikból kell ismerniük őket, nemcsak 
a szülői erkölcsi prédikációkból és a könyvekb ől. Legjobb tanító a tapasz-
talat, amire a másokkal való érintkezés, a munkahelyen folyó élet .megfi-
gyelése során, az iskolában és az utcán tesz szert az ember. Ezért gyerme-
keinket segítenünk kell abban, hogy az életet az utcán ismerjék meg, az 
ott szerzett jó és rossz élményeiket pedig megfelel ő  erkölcsi magyarázattal 
ellátva kell hasznosítani nevelésükben. 

A szülők másként viselkednek otthon és másként a munkahelyükön. 
Mivel ezt a gyermekek is látják, nem tudják, melyik szüleik igazi viselke-
dése. Belátják szüleiknek az utcán tanúsított mesterkélt és az otthoni ter-
mészetes viselkedését, értékelik azt, és negatív következtetést is levonhat-
nak belőle. ők maguk is rászokhatnak a kétszín ű  viselkedésre. Így alakul 
ki náluk a képmutatás, a mesterkéltség, a zárkózottság az utcán, féktelen 
nyíltság a családban. 

Egyesek az utcát okolják a nevelés során elkövetett tévedéseik miatt. 
Eljárásuk kétszeresen káros: el őször is azért, mert kerülik saját tévedésük 
beismerését és a megfelel ő  nevelési mód megkeresését, másodszor azért, 
mert az utcát okolják önmaguk helyett. A nevel ő i célok megvalósításához 
nélkülözhetetlen valamennyi tényez ő  egységes nevelő  hatása, köztük van 
a szocialista társadalomban az utca is. Erre kell törekednünk, ahelyett, 
hogy egyik vagy másik nevel ő  tényezőt okoljuk a hibákért (legyen az a 
család, az iskola, a munkaszervezet, a helyi közösség, a dolgozói kollektíva, 
a tájékoztatási eszközök, vagy bármi más). A leggyakoribb tévedés, amit 
a szocialista önigazgatás személyisége értéktudatának fejlesztésében elkö-
vetünk, az utca nevelő  szerepének . elvitatása. Cáfolják azt, hogy az utca 
pozitív nevelő  tényező, és hogy egyáltalán szerepe van a helyes erkölcsi; 
politikai és kulturális tudat és viselkedés ápolásában. A személyiségre 
gyakorolt hatás egységesítése és a megfelel ő  eredmények elérése érdekében 
azonban ezt a tévedést helyre kell, hoznunk. 

Az utcán az emberek olyasmit is tesznek, amit otthon nem szoktak. 
Szétdobálják a szemetet, tapossák a füvet, nem válogatják meg a szavakat, 
ha nincs igazuk, minden és mindenki útjukban van, mások viselkedését 
bírálják, ugyanakkor maguk is helytelenül viselkednek. Ezért az otthonaik 
tiszták, az utcák pedig piszkosak. A járókel ők tehát piszkolják, a dolgozók 
pedig takarítják őket. Míg egyesek zöld övezeteket létesítenek bennük, má-
sok ezt tönkreteszik. Tépdesik .a növényeket, szétdobálják a szemetet, 
ugyanakkor saját otthonukban nagy gonddal ápolják virágaikat és minden 
lépésüknél ügyelnek a rendre. A munkahelyen tiszteletben tartják az em- 
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berek közötti viselkedési normákat, az utcán pedig rombolják ezeket. 
Vajon az utca negatív értékelése a szocializmus erkölcsi normáinak'ledön-
tését igazolja? Mivel az utcán nem ismernek bennünket, ott valódi énünk-
nek megfelelően viselkedünk és nem úgy, amilyennek hozzátartozóink 
előtt mutatjuk magunkat. 

Otthon nagy gonddal viseltetünk saját gyerekünk iránt, míg az utcán 
minden gyereket otthontalannak, gondozatlannak látunk. Eközben elfe-
lejtjük, hogy a mi gyerekünk is az utcán van, és ő t is mások ilyennek látják. 

Ismeretes ennek az ellenkez ője is, az, amikor valaki az utcán udva-
rias, képmutató, otthon viszont igen rossz magaviselet ű . Ezek az embe-
rek nem akarják mások előtt kiteregetni szennyesüket, vagyis megmu-
tatni valódi. énjüket. Ugyanez egyes munkaszervezetekre is vonatkozik, 
azokra, akik gondosan ügyelnek munkaszervezetük tekintélyének meg őr-
zésére, habár a dolgozók egymás közötti viszonya rossz. Más szóval ez 
azt jelenti, hogy mások el őtt szeretnének jobbnak mutatkozni, mint ami-
lyenek a valóságban. Egyesek gazdagsággal, a birtokukban lev ő  tárgyak-
kal, márkás személygépkocsikkal hamis színben tüntetik fel magukat és 
ezzel akarják másoknak tudatára adni, hogy ők igenis valakik, hogy tisz-
telni kell őket. Másokra erőszakolják állásfoglalásaikat, viselkedésüket, 
gondolkodásmódjukat anélkül, hogy bármiféle hajlandóságot mutatnának 
saját magatartásuk megváltoztatására. Igy tehát az utcán megtaláljuk a 
kispolgárokat, a homo duplexeket, a dolgozókat, az önigazgatókat, jó tanu-
lókat, egyetemi hallgatókat, m űvészeket és másokat. Az utcán tehát vala-
mennyiüket viselkedésük alapján ítéljük meg. Az utcán senkinek sincse-
nek előnyjogai és nézeteit sem fogadja el a vitapartner, ha azok nincsenek 
összhangban saját nézeteivel. 

Az utcán .  mindig új tények birtokába jut az ember, még akkor is, 
ha nem olyan szándékkal megy oda. Beszélgetés közben az emberek szá-
mos személyi és társadalmi vonatkozású kérdésr ől szólnak. Ennek során 
állást foglalnak vagy mások nézeteit közvetítik. Ilyenformán olyan folya-
matokról is tudomást szerzünk, amelyekr ől a lakásban vagy a munkahe-
lyen semmit sem tudhatnánk meg. Információkat szerzünk a társadalmi 
mozgásokról és mások nézeteiről. Az utcán meghatározott magatartásfor-
mát is tanul az ember, ,erköl!csi ismeretekre tesz szert, amelyek elengedhetet-
lenül szükségesek saját cselekedeteinek véghezviteléhez. Minden konkrét 
esetben valamilyen állást foglal az ember és teszi ezt akkor is, ha az nincs 
szándékában, ha nem is akarja megtudni, hogy például az utcán egy cso-
porton belül mi történik. Például a be nem avatkozás álláspontjára helyez-
kedik, az pedig azt jelenti, nem készült fel arra, hogy szembenézzen a 
tényekkel. 

Az emberek egymás közötti viszonyában gyakran találkozunk ösz-
tönös viselkedéssel, ezen azonban érthet ően átüt a társadalmi és erkölcsi 
viselkedés, felfogás és fejlődés törvényszerűsége. Nem tagadni kell az ut-
cán észlelhető  ösztönös viselkedést, hanem felismerni, rájönni a törvény-
szerűségeire, meghatározni az eltérő  álláspontokat, viselkedést és felfogást 
és ennek alapján a szocialista erkölcsi értékrendszer normái szerint rea-
gálni. Éppen az utcán jelentkező  ösztönösség és szervezetlen viselkedés 
által jutunk új erkölcsi ismeretekhez és minden ösztönös viselkedést kísér ő  
negatív jelenség elvetésének szükségességéhez. Ösztönös viselkedést tapasz-
talhatunk az önigazgatók, az avantgarde-hoz tartozók és más dolgozók 
részéről is. ők teremtik meg e viszonyok, felfogás és viselkedés környeze-
tét, amelyből azután szükségszerűen meghatározott következtetést von-
nak le. Magától értet ődik, hogy mindez egyaránt vonatkozik az eszmei 
álláspontokra és nézetekre is. 

E tekintetben az iskoláknak és helyi közösségeknek nagy szerepük 
van. A helyi közösségek például nevelő  hatást fej thetnének ki az utcán 
ugyanúgy, ahogy azt a helyi közösség épületeiben és a polgárok más 
rendezvényein teszik. Az iskolák is oktatási intézmények lévén, a tanulók 
előtt az erkölcsi értékek új rendszerét tárják fel nevel ő  tevékenységükön 
keresztül. Az iskolák — a helyi közösségekkel együtt — a fiatalok és a többi 
polgár viselkedésére hatással lehetnek. Ily módon a helyi közösségek meg-
őriznék a rendet és nevel ő  szerepük is lenne. 
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Az utcán igen er ős a közvélemény hatása. A közvélemény jelen van 
a munkában és az élet más területein is, de közvetlen hatása az utcán is 
érezhető . Itt alakul ki, bővül, változik, az egyik felfogást magáévá teszi, a 
másikat elveti, változtat a korábbi nézeteken, vagy pedig megtartja a már 
túlhaladottakat. A gyakorlatban a felsoroltak mind megtalálhatók az utcán. 
A közvélemény mindenre reagál, ezért fontos tudni, mennyire jutott érvény-
re az új értékrendszer és az új szemlélet. Ennélfogva arra is kötelez, hogy 
a közvéleményt szervezetten, a sajtón keresztül, viselkedésünk által, néze-
teink kinyilvánításával formáljuk. A kommunistáknak ebben nagy szere-
pük lehet, mert saját szemléletük és viselkedési normáik -fejlesztésével 
hatással lehetnek a közvélemény kialakítására, helyes reagálásukkal pedig 
az emberek kölcsönhatása során történ ő  eseményekre. Ezért nem szabad 
elkerülniük az eseményeket, hanem meg kell őket ismerniük és marxista 
szellemben kell reagálniuk rájuk. Így pozitív hatással lesznek a közvéle-
ményre. A közvélemény fontos szerepe miatt kötelez ő  annak folytonos 
kialakítása, hogy •a szocialista önigazgatás pozitív értékrendszere tovább 
bővülhessen. Az utca szépsége hatással van az otthon szépségére is. Ötletet 
ad lakásaink berendezéséhez. Változtat azokon a nézeteken és viselkedési 
formákon, amelyek nincsenek összhangban a szocialista önigazgatás köz-
véleményével. Bővíti magaviseletbeli ismereteinket. Kialakítja saját ízlé-
sünket, szokásainkat, felfogásunkat, viselkedésünket. 

A szocialista társadalomban az utca — a többi nevel ő  tényezővel 
együtt —egységet képez, amelynek célja a sokoldalú, szabad szocialista 
egyéniség kialakítása. Az utca a viselkedésről, a nézeteinkről és más tevé-
kenységeinkről alkotott nézeteinket helyesbíti, közelebb hozza a valóság-
hoz, habár ez a hatása sokkal kisebb, mint a társult munkáé. Az utca 
nevelő  hatásának mellőzése hiányossá teszi a személyiség nevelését. Az 
ilyen egyén nem az életre készül fel, hanem csak az élet egyes vetületeire, 
amelyek beigazolódhatnak ugyan, de a legtöbb esetben nem ez történik. 

Ismernünk kell az utca nevelő  szerepének határait is a szocialista 
személyiség erkölcsi nevelése, illetve az erkölcsösség megnyilvánulása szem-
pontjából. Nem szabad hagynunk, hogy ösztönösen és szervezetlenül has-
son, negatív értelemben, habár ezt teljesen kizárni nem lehet. Lényeges 
ezt állandóan munka- és érdekl ődési körünkben tartani, hogy az utca 
negatívumait cselekedeteink, felfogásunk és nézeteink, az emberekkel ki-
alakított viszonyunk pozitívumaival cáfolhassuk meg. Így jutunk el egymás 
közötti kapcsolataink erkölcsössé, humánussá és önigazgatóivá válásához 
és ezzel serkentjük a haladó szellemű , erkölcsös emberi folyamatok kiala-, 
kítását, amelyek utcáinkon jelen vannak és jelen lesznek a jöv őben is. 
Mindenfajta kizárólagosság és negatív értékelés az utca szerepét illet ően 
káros, mert nélküle nem valósulhat meg a szocialista személyiség fejlesz-
tésére gyakorolt egységes hatás, a szocialista értékrendszer és a társa-
ralmi mércék pozitív tud:atának kialakítása révén. 

Az utcán olyan egyének is vannak, akiknek értékrendszer-szemlélete 
kiegyensúlyozatlan. A társadalmi értékeket elvetik, mert a környezetük 
megsértette vagy valamilyen módon kiközösítette őket. Emiatt keresik 
•saját értékrendszerüket, hogy ellenállhassanak az érvényben lev őnek. Ezek-
nek az egyéneknek azonban az eszmei beállítottsága olyan, hogy nem 
tagadhatják a pozitív értékrendszer létezését és neveléssel, valamint a tár-
sadalom hozzájuk való igazságos viszonyulásával viselkedésük ismét pozi-
tívvá tehető . Túlnyomórészt olyan fiatalokról van szó, akik valamilyen 
módon vétettek a szocialista önigazgatás érvényben lev ő  normái ellen. 
Ezeknek viselkedését azonban nem szabad az egész korosztályra általá-
nosítani. 

Az utcán kapcsolatok alakulnak ki, a beszélgetés, ismerkedés, já-
rás-kelés, szemlél ődés és más hasonló tevékenységek közben. A kapcso-
latok és értékek egységes skálájáról van szó. Ezek a kapcsolatok leegysze-
rűsítve is vizsgálhatók. Az utca káros erkölcsi hatásának hangoztatói ta-
gadják a szocialista társadalmi értékek fejlesztésére, de különösen az 
emberre és viselkedésére gyakorolt kedvez ő  hatását. Az utcán -  kialakuló 
válságos helyzetekben az ember közvetlenül olyannak mutatja magát, 
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amilyen valójában. A hivatalos összejöveteleken tettetheti is magát, de az 
utcán kialakuló szabad káp čsolatokban megmutatkozik valódi énje. Az 
utcán nincs felügyelet, amelyt ől rettegnie kell, tehát szabadsága úgy nyil-
vánul meg, ahogyan ő  értelmezi. Ebben ugyan téved, de jó, hogy így van, 
mert ezáltal lehet őség nyílik arra, hogy ellen őrizzük emberségének hatá-
rait, a haladás támogatása iránti készségét és tényleges cselekedeteit. Az 
ember valódi erkölcse akkor jut kifejezésre, amikor valamit lelkiisme-
rete szerint tesz, a társadalom ellen őrzése nélkül, amikor egyedül van és 
önmagát ellenőrzi az érvényben levő  társadalmi mércék szerint. 

Egyesek tehetetlenségük folytán nem tudnak hatni az erkölcsös visel-
kedésre, ezért azt erkölcstelennek nyilvánítják. Ezzel a magatartásukkal 
még inkább hangsúlyozzák az utcán jelentkez ő  ösztönösséget és a negatív 
értékrendszer terjedését, ami elfogadhatatlan, különösen ha KSZ- és SZISZ-
tagról, vagy pedig oktatói-nevel ői munkával foglalkozó egyénr ől van szó. 
Saját tehetetlenségünket az utcán tanúsított tevékenyebb magatartásunk-
kal, a szervezetlenség megszüntetésével és a személyiség pozitív viselke-
dése iránti tudatunkkal és felel ősségérzetünkkel küzdhetjük le. Csak így 
érhetjük el, hogy a szocialista társadalomban az utca még er őteljesebb 
nevelő  tényező  legyen. 

Az utcán a társadalmi és személyes érdekek is veszélyeztetve vannak, 
ennélfogva az egyénnek lehet ősége nyílik önző  vagy társadalmi, szociali-
zált lényként viselkedni. Ha csak saját önz ő , személyes érdekeit védi, ma-
gánakvalóságát bizonyítja. Ha azonban a társadalmi érdekekért száll síkra, 
annak tudatában, hogy azok az ő  személyes érdekeit is magukban hordoz-
zák, akkor szocialista egyéniségének mivoltát bizonyítja. Itt olyan társa-
dalmi érdekekről van szó, mint például a szül őföld tekintélyének a meg-
őrzése, a munkásosztály érdekei, az önigazgatás értékei, a szocialista er-
kölcs, a KSZ ideológiája, a szocializmus kulturális értékei és mások. 
Emellett a zöld övezetek meg őrzése, a szállítóeszközök, más létesítmények 
és a társadalmi tulajdon egyéb értékeinek védelme világosan és egyértel-
műen kifejezi a szocialista állásfoglalás és tudat jelenlétét. tehát az egyéni 
és társadalmi érdekek az utcán állandóan jelen vannak és az egyén állan-
dóan bizonyíthatja erkölcsösségét. Ezt nem szabad szem el ől téveszteni. 
Az egyéni és társadalmi érdekek nemcsak a szervezett egységekben (tár-
sultmunka-szervezet, dolgozói kollektíva, helyi és érdekközösség, SZISZ-ak-
tíva, KSZ- és DNSZSZ-alapszervezet, szakszervezet stb.) valósulnak meg, 
hanem az utcán is. Ezek az érdekek mindenütt jelen vannak és mindenhol 
összhangba kell hozni őket. 

Feltétlenül ellen kell állnunk azoknak a véleményeknek, amelyeit az 
utcát nem a pozitív erkölcsi tudat alakítása felé sodorják. A szocialista 
társadalomban az utca nem hat automatikusan sem pozitív, sem negatív 
irányban, de amint a szervezettség felett túlsúlyba jut a szervezetlenség, 
több benne a negatív, mint a pozitív tényez ő . Ezért az utcát a jó felé kell 
irányítani, ami azt jelenti, hogy a megváltoztathatatlan automatizmusról 
alkotott nézeteket túl kell haladni. Az utcán olyan törvényszer űségek is 
hatnak, amelyek minden társadalmi rendszerben jelen vannak és a rossz 
erkölcsöt determinálják. Érthet ő , itt az utca hatása és irányítása szem-
pontjából elfogadhatatlan nézetekr ől és álláspontról van szó. Nem marad-
hatunk azonban csupán ezeknél a tarthatatlan nézeteknél, hanem igyekez-
nünk kell megváltoztatni és megtagadni őket, saját erkölcsös viselkedé-
sünkkel megcáfolva azokat, akik tétlenül várják, hogy az eredmények ma-
guktól szülessenek meg. 

A szocialista társadalomban az utca er őteljes nevelő  tényező . Ezért: 
1. Szükségszerűen meg kell változtatni az utcáról, illetve az utcának a pá 
zitív erkölcs és a szocialista személyiség értéktudatának kialakításában 
betöltött szerepér ől alkotott nézeteinket. 2. Egyidej űleg harcolnunk kell 
az idegen erkölcsi és eszmei nézetek ellen, amelyek az utcán terjednek a 
legkitartóbban a kötetlen beszélgetések útján is. 3. Fejleszteni kell a szoci-
alista erkölcsi viszonyokat az utcán. 4. A szocialista egyének kommuni-
kációinak összessége alkotja nálunk az egymás közötti viszonyok egységét. 
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5. Ki kell építeni az jó erkölcsöt és az utcán , tanúsított szocialista önigaz-
gatói viselkedésért való felel ősséget. 6. Így ezek nevel ő  tényezőkké válnak 
és hatással lesznek a szocialista egyén egész viselkedésére. 7. Ki kell alakí-
tani a felelősségérzetet az utcán való erkölcsös és humánus viselkedésért. 
8. Ápolni kell a szocialista szolidaritást mint az emberek egymás közötti 
viszonyának alapelvét. 9. Az iskoláknak felel ősséget kell vállalniuk az utcá-
val kapcsolatos álláspontjuk megváltoztatásáért, oly módon, hogy korábbi 
nézetük helyett hangsúlyt fektetnek a társaságkedvelés, a szolidaritás, a 
becsületesség, a humanitás, egymás megbecsülése és méltányolása, az em-
beri méltóság kialakítására és meg őrzésére. 10. Ápolnunk kell mások irán-
ti szeretetünket. 11. Le kell gy őzni az utcán jelentkező  romboló elemeket. 
12. Biztosítani kell a szocialista társadalomban az utca kedvez ő  hatásának 
erkölcsi távlatát a sokoldalú szocialista egyéniség kialakításában, mert 
ez az egyéniség képes lesz újat, értékesebbet alkotni és a kommunista 
emberi közösség kiépítésére törekszik. 

Fordította: SZILÁGYI Valéria 
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